

“你姐姐来了”

◎邓淑娟

街坊邻里闲话家常的话题总少不了“如何教育孩子？”。尤其是像我这样堂兄妹众多的大家庭，更是免不了经常聊起这个话题了。每每听到有人问：“你家小孩这么多，平时怎么管教啊？”，我家的大人们无一例外都会回答：放养。作为他们的小孩，我证明，他们真没藏私，我们确实是放养长大的娃。娃儿太多，大人们也只能抓大放小了，虽然是放养，但好姐妹之间的爱、包容和陪伴让我们一起好好成长。

我们排行小的三姐妹，年龄挨得近，玩得来也爱打架，相互之间五毛钱的账也一定要算清楚，把家里长辈气得够呛。但是姐姐的气度大，总是照顾着我们，承蒙她无私又深厚的爱意，令我们感受到家里姐妹多的幸福，也有了许许多多待人待物的经验，形成了良好的价值观。

初中军训期间，我因不敢和同学交流曾躲在被子里哭泣，那时对于第一次离家住校的我来说，仿佛笼罩了一层“阴霾”。直到有一天中午，室友突然跑来跟我说：“你姐姐来了。”我惊讶地望向门口，看到她左手拎着两大提冰百事可乐，右手拎着一袋水果和午饭，正在笑吟吟地看着我。那一瞬间我感觉好像打开了一扇看得见光亮的天窗，我的心情在看到她的那一刹那起前所未有的明朗起来。我姐一边打开饭盒，一边叮嘱我：不要缩在角落，也不要害怕交流，要像在家里一样自然。她让我把可乐分给同学，然后拍拍我的头就回家了。我记着姐姐的叮嘱，勇敢地迈出了第一步，发现“孤立无援”的感受就开始改变了，很快就融进了快乐的集体生活中。



我不清楚姐姐是怎么捕捉到我不太适应初中生活的信息，随着妹妹上了初中，我站在她的教室门口，听见有人喊她“你姐姐来了”，将姐姐曾经给我的叮嘱，也转达给了妹妹。那一刻我便明白，并不是姐姐捕捉到了这个信息，而是她将必经之路得出来的经验传授给了我，使我少走了许多弯路。

我大一那年，妹妹高三，面临着高考的压力，她一有空就会打电话给我和姐姐，和我们倾诉学习和学校生活。我们之间远隔八百多公里，我只能通过电话给她一些微不足道的鼓励。妹妹高考那一年正赶上端午节，原本工作忙碌的姐姐，竟也百忙之中抽空给妹妹送“营养餐”。后来听妹妹说，姐姐那天穿了一条很漂亮的裙子拎着饭盒站在教室门口，老师喊她：“你姐姐来了。”

高考出成绩那天，我跟妹妹一起紧张地等待手机信息，盯着手机屏幕，看到分数的那一刻，我妹说她仿佛心跳停止——成绩超出预期。每当回忆高考，她始终认为，是老师那一句“你姐姐来了”，给了她巨大的力量和信心。



许多年后回忆起那天跟妹妹谈话时，我还是能感受到她身上迸发出来的能量和勇气。她说，对于数学一直在及格线徘徊的她而言，姐姐们的出现，对她来说就是“绝处逢生”。那句“你姐姐来了”，蕴含的是厚重的爱意，源源不断的底

气，也是不辞辛苦的陪伴和千山万水的奔赴。我想起了那个军训的午后，我转身看到我姐脸颊上的汗水；想起了我和妹妹一起给高考的姐姐送鱼头汤，顶着大太阳在校门口看着她喝完汤的场景；想起了我们三个躺在一张床上说悄悄话互相揭短的晚上……。想起朋友问：在姊妹多的家庭里，能够一直和谐的秘诀是什么呢？

我有一个确切的答案：是爱，包容和陪伴。